

□ 政策服务 | ZhengceFuwu

# 证监会支持并购重组 审核环节将简化

□ 郑晓波

中国证监会上市监管部主任杨桦在日前召开的“2011中联业绩论坛”上表示，证监会将加大资本市场对并购重组的支持力度，减少审核环节，支持有条件的上市公司资产重组与融资同步操作，实行一站式的行政许可程序。同时，探索设立并购基金等并购重组融资模式，吸引社会资金参与上市公司的并购重组。

杨桦介绍说，据不完全统计，近4年来，在我国资本市场上有200家左右上市公司实施了重大资产重组，交易额将近1万亿元；重组后，相关上市公司平均每股收益提高了近两倍。

杨桦认为，并购重组不仅要关注企业财务指标提升，更要关注重组后



## 【相关链接】

## 证监会四招规范并购重组

杨桦说，下一步证监会将进一步规范并购重组，不断推动并购重组市场化进程。具体而言，一是加大资本市场支持并购重组的力度，拓宽并购重组融资渠道，支持符合条件的上市公司，通过发行股票、债券和转换债等方式为并购重组融资；二是规范引导市场机构参与上市公司并购重组，增强证券公司等机构对上市公司并购重组中介的服务和支持能力；三是支持包括设立并购基金等并购重组融资模式的探索，吸引社会资金参与上市公司的并购重组；四是减少审核环节，支持有条件的上市公司资产重组与融资同步操作，实行一站式的行政许可程序。

企业品牌形象、市场、管理、物流和供应链、产品开发和技术创新等各方面的提升；重组之后，企业还要关注新公司在战略计划、组织结构、企业文化等方面整合。

谈到目前上市公司并购重组遇到的一些问题，杨桦表示，目前推进资本市场并购重组确实需要解决一些问题，譬如如何进一步提升对并购重组金融支持力度。

作为中介机构，证券公司在提供并购金融服务方面有很大的空间。在税收方面，杨桦

认为，税收支持上市公司并购重组还有进一步挖掘的空间。他说，虽然财税部门发布了关于企业重组所得税处理若干问题的通知，对符合一定条件的并购重组的行为给予税收优惠，但优惠政策对企业并购重组的支付手段有很多限制，上市公司要得到优惠政策就需要大幅度提高并购成本。

与成熟市场国家相比，我国在并购重组方面的税收灵活性程度还可以进一步的探讨。

杨桦说，近两年我国陆续出台了很多针对具体行业的调控政策，这些调控政策怎么落实已经成为资本市场一个新问题。在落实当前的行业调控政策过程中，应该支持并购重组，借此解决我国部分行业出现的产能过剩、重复建设等问题。

## 河北省将严查国企“小金库”

本报讯（记者 杨会民）近日，河北省财政厅印发《2011年国有资产及国有控股企业“小金库”专项治理工作实施方案》，按照全面复查、督导抽查、整改落实、机制建设和总结验收5个阶段全面深入推进国有企业“小金库”治理工作。

全面复查阶段复查面达到100%，5月底完成。列入“小金库”专项治理范围的国有企业，要在复查中落实公示制、承诺制和报告制，复查工作结束后，凡进行复查的国有企业将复查情况在本单位进行公示，接受干部群众监督，公示期不得少于3天。

督导抽查阶段重点关注6类单位，7月底完成。将认真梳理分析近年来治理工作中暴露出来的突出问题和共性问题，主要包括以假发票套取资金设立“小金库”、虚列会议费和培训费套取资金设立“小金库”、以资产出租和处置收入设立“小金库”、以地方财政补助收入设立“小金库”、虚列成本费用转出资金设立“小金库”和使用“小金库”款项购买消费卡等。重点关注：宾馆、培训中心、招待所、出版社、报社、杂志社；供水、供气、供热、供电等与人民群众生活密切相关的单位；管理链条长、分支机构多的单位；以前检查发现存在“小金库”问题的单位；有群众举报的单位；2009年以来自查自纠“零申报”，特别是复查措施不得力、工作走过场的单位。

整改落实阶段特别强调对领导干部的纪纪政纪追究，8月底完成。对于专项治理过程中发现的问题，将依法进行处罚和责任追究。在依法对单位违法违纪问题做出行政处理处罚的同时，落实对相关责任人员特别是领导干部的纪纪政纪追究。

机制建设阶段重点关注长效机制的建立，11月底完成。将“小金库”治理工作与加强和完善国有企业监管相结合，有针对性地出台制度、采取措施、推进改革，建立和完善防治“小金库”的长效机制。

总结验收阶段12月底完成。将全面汇总成效、梳理经验，而且要查找不足、积极完善。将对市级和重点县（市、区）的治理工作进行检查、评价和验收，保证以实实在在的治理工作成果取信于民。

《方案》指出，国有企业的治理工作，按层级不同要以省、市级国有企业为重点，并重点关注二级以下企业；按监管主体的不同，除国有资产管理部门和行业监管部门监管的国有企业外，还要重点关注各级政府直接管理或其他部门和单位管理的国有企业。要把专项治理工作与厉行节约制止奢侈浪费、遏制消极腐败和不正之风在一些领域易发多发势头、保障和改善民生等重大决策部署执行情况、“三公消费”治理、会计信息质量检查等相结合。

## 税总：加强对发票使用情况监督检查

针对发票违法犯罪方式日趋隐蔽，跨区作案日趋普遍等情况，今后一个时期，打击发票违法犯罪活动工作将加大对纳税单位和个人发票使用情况的检查力度，加强对发票使用情况的监督检查。

全国打击发票违法犯罪活动工作协调小组办公室副主任、国家税务总局稽查局局长马毅民日前表示，发

票违法犯罪活动仍较猖獗。当前发票违法犯罪主要有三个特点：一是在犯罪形式上，虚假发票制造地区和职业犯罪团伙从过去相对集中发展到四处蔓延。二是在犯罪手段上，新型犯罪手段不断变换升级。当前发票违法犯

罪从街头兜售方式转向以发送手机短信、电子邮件等更为隐蔽的方式。同时，不法分子利用虚假身份注

册公司，从税务机关骗取正规发票后，大肆开具与实际金额、品名不符的发票，有的开票金额特别巨大。三是在犯罪类型上，部分单位使用虚假发票问题不容忽视。

马毅民表示，下一步将做好以下几方面工作：一是进一步加大对重点地区发票违法犯罪活动的打击力度。

二是进一步加大对纳税单位和个人

（孙勇）

## 地方融资平台处置或现新方式

□ 李丹丹

在各界对地方融资平台债务的处置方式尚存争议的时候，有消息称国家或许会成立数家新公司，专门清理2万亿至3万亿元人民币的地方融资平台坏账。

此前，由于地方融资平台债务的问题牵涉到多部门，其解决方案一直悬而未决。6月1日，银监会回应，银监会主要关注银行的融资平台不良贷款问题。

成立数家新公司专门清理融资平台坏账的做法，不禁让人想起12年前，为处理国有银行坏账而成立的四家金融资产管理公司（AMC）。当时，就是中央财政出资设立了四家政策性公司，处理从国有银行中剥离的不良资产，将中国银行业从“技术性破产”的深渊拉回，并为下一步银行市场化、上市铺平道路。

中国社科院副院长李扬1日接

受记者采访时表示，“理论上说，处理这个问题（即地方融资平台债务）也只有这么个做法，你看这次国际金融危机中，发达经济体也采取这种办法，要有一个主体来进行债务重整。”他同时称，“国家也有能力掏出真金白银来解决。”

但是他提醒，需要冷静判断，融资平台债务现在是否已经严重到这个程度。更深层次地考虑，地方融资平台如此之发展是有体制问题的。如果体制问题不解决，虽然在目前的体制环境下花点功夫可以解决平台债务问题，但如果实体经济的根本矛盾不解决，以后这种情况还是会发

生。李扬同时表示，融资平台债务的问题应该放在整个经济周期中去考虑，“如果经济在下滑，无论是2万亿还是3万亿，立马成为一个问题；如果经济在稳步增长，这就不是一个问

题。因此，最重要的还是稳定经济、稳

定周期。”此前，对于地方融资平台问题的解决，各界有过不同的讨论。央行行长周小川曾在公开场合设想，如果市政债和财产税搭配，可以解决地方政府融资平台风险的出路问题。

周小川表示，在2008年启动的

刺激经济一揽子计划中，地方政府大

量地借用地方政府融资平台筹集资

金。在这个过程中，大部分银行进

行了合规审查，但是仍有少部分银行没有进行尽职审查，因此“十二五”对于防范融资平台风险提出了较高要求。融资平台风险实则就是某种变相的市政债。与其如此，不如允许地方政府发行市政债。因为金融市场可以给债券定价、评价风险，这造成了不同城市的债券是不同的价格，就形成不同的约束力和评级，有利于防范风险并形成激励机制。

## 河北省印发《省级中小企业发展专项资金管理办法》

近日，河北省印发《省级中小企业发展专项资金管理办法》规定，专项资金无偿资助的额度，每个项目一般控制在100万元以内。

根据办法，专项资金的支持方式采用无偿资助、贷款贴息和资本金注入方式。项目单位可选择其中一种支持方式，不得同时以多种方式申请专项资金。专项资金无偿资助的额度，每个项目一般控制在100万元以内。专项资金贷款贴息的额度，根据项目贷款额度及人民银行公布的同期贷款利率确定。每个项目的贴息期限一般不超过2年，贴息额度最多不超过100万元。凡当年享受过国家或省财政其他专项资金支持的项目（国家要求配套的项目除外），专项资金不再予以支持。

办法规定，凡符合专项资金申报条件的企业和单位，可向所在设区市、省财政直管县中小企业管理部门和财政局同时提出申请。省直有关单位申报专项资金，可直接向省中小企业局和省财政厅申报。各项目单位要定期向所在地财政部门和中小企业管理部门报告项目进展情况、专项资金使用情况和取得的经济效益和社会效益情况。

办法自2011年6月1日起施行，有效期5年。

（记者 杨会民）

## 银监会 10大优惠政策支持小企业信贷



为了让银行积极给中小企业放贷，银监会近日向各银行发布了《关于支持商业银行进一步改进小企业金融服务的通知》（下称“通知”），对单户金额500万元（含）以下的小企业贷款出台10项优惠政策，包括贷款类型划分、存贷比考核、不良率等各项考核指标，并与银行网点扩张相挂钩。

作为此次针对小企业金融服务全面提升的核心内容，通知中对于涉及小企业贷款的相关监管要求进行了全面优化。通知要求，对于小企业贷款余额占企业贷款余额达到一定比例的商业银行，在满足审慎监管要求的条件下，优先支持其发行专项用于小企业贷款的金融债，同时严格监控所募集资金的流向。

通知还要求，对于风险成本计量到位、资本与拨备充足、小企业金融服务良好的商业银行，经监管部门认定，相关监管指标可做差异化考核。其中，对于运用内部评级法计算资本充足率的商业银行，允许其将单户500万元（含）以下的小企业贷款两个不低于（增速不低于全部贷款增速，增量不低于上年）相比，此次对小企业信贷采用的市场化手段，更容易调动商业银行的主动性和积极性。他认为，“目前我国商业银行对于单户500万元（含）以下的小企业贷款在满足一定标准的前提下，亦可

贷比考核范围，将大大缓解银行存贷比的压力。”

“新政也有助于降低小企业不良贷款风险。今年货币政策从宽松转向偏紧，小企业首当其冲受到紧缩政策的影响。由于小企业本身抗风险能力较低，对经济环境变化敏感，经济下行时期其贷款风险最容易爆发。如果不中小型企业信贷实行差别化监管，资本压力下银行首先会压缩对小企业的贷款，融资困难进一步加剧小企业的倒闭风险，形成‘经济恶化小企业不良率上升压缩小企业贷款融资困难加剧小企业倒闭经济进一步恶化’的恶性循环。”

（南方都市报）

## 【业界声音】

## 支持小企业信贷开了个好头

尽管银监会网站尚未公布，但包括民生、华夏、深发展的多家商业银行总行已经收到通知，并正在组织相关部门开会学习研究。民生银行“商贷通”业务有关负责人日前表示，通知此次出台的10项措施条条切中实际，历史上首次提出了小企业金融概念，清晰界定了小企业金融的业务范围，但要转化为可操作可实行的具体措施还有一定距离。

## 河南首座220千伏智能化变电站将投运

6月5日，总投资1.175亿元、位于鄢陵县产业集聚区内的220千伏智能变电站主体全部完工，本月底将正式投运。该变电站是河南省第一座220千伏智能化变电站，建成投运后，将为今后河南电网智能化建设积累宝贵经验。

（许爱君 李代广）